

INSERCIÓNES.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. La correspondencia toda al director gerente, calle Mayor, 120.

SUSCRIPCIONES.

PROVINCIALS. 4 pesetas trimestre. Punto de suscripción, calle Mayor, 120.

AÑO XXVI NÚMERO 6471.

MADRID, VIERNES 20 DE AGOSTO DE 1875.

OFICINAS, CALLE MAYOR NÚM. 120

LA UNION.—DILIGENCIAS A PANLLOSA. L. Ramirez, Alcalá, 12.

TRANSPORTES PARA SORIA.—L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.
Vapores-correos ingleses para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao (Lima).
Saldrá el magnifico vapor

IBERIA;
De Santander el 29 de agosto.
De la Coruña el 30 de idem.
De Lisboa el 1.º de setiembre.
Precios reducidos desde Madrid. Los billetes tórnense con anticipación.
Para pasaje y fletes al agente general L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

CATALUNA.—El general Martínez Campos, en telegrama del 18, participa desde la Seo que la facción Castells, intentando proteger la plaza, quedó tan escarmentada en los últimos combates que sostuvo contra nuestras tropas, que se alejó de aquel punto así como todas las fuerzas enemigas; que ha dado órdenes á las columnas inmediatas para que se dediquen exclusivamente á su persecucion, puesto que tiene sobradas fuerzas no solo para continuar el sitio, sino tambien para rechazar al enemigo; y que han llegado los obreros con todos los medios necesarios para remediar cualquier accidente que pueda ocurrir en el material de artillería.

CENTRO.—El brigadier Delatre desde Graus en despacho del 18, manifiesta que por diversos conductos se confirma la presurosa retirada de la facción Dorregaray internándose en Cataluña, la cual no se atrevió á pasar el Noguera para penetrar en Aragón. Su desmoralización y falta de recursos llega al extremo de obligar á las gentes de los pueblos á que les entreguen el calzado que llevan puesto para utilizarlos ellos.

NORTE.—En Villasana se han presentado, acogidos á indulto, tres sargentos primeros, 2 segundos, un cabo primero y 3 soldados del batallón asturiano; en Vitoria lo han verificado 11 individuos y de ellos 9 con armas.

A la una de la madrugada recibimos

de la Agencia Fabra los siguientes despachos TELEGRÁFICOS:

Marsella, 19.
Ayer se han registrado las casas de muchos antiguos consejeros municipales por sospecharse la existencia de una sociedad secreta.

Paris, 19.
El delegado secreto escogido por la diócesis de Posen, cuyo incógnito motivó el arresto de los sacerdotes católicos, es el canónigo Kurowski, el cual figuraba tambien entre los arrestados.

Barcelona, 18.
Una horrosa catástrofe llenó ayer de consternación al vecindario de Barcelona.

A las cinco y cuarto de la tarde oyóse desde todos los ángulos de la ciudad y hasta de las poblaciones vecinas, una detonación espantosa que hizo temblar las habitaciones y romper muchísimos cristales.

Una gran nube de humo cubría el cielo y un olor sofocante á pólvora hizo presumir alguna explosión de un depósito de municiones.

En efecto, la explosión tuvo lugar en el vapor mercante «Espress» que estaba cargando bombas, granadas y municiones destinadas al sitio de la Seo de Urgel.

Ignórase cómo se motivó la gran explosión que tanta alarma produjo.

Desgarrador era el aspecto del muelle después de disipado el humo. El suelo estaba sembrado de cadáveres, todos mutilados, carbonizados algunos, y miembros palpitantes se veían esparcidos por todas partes.

Todas las autoridades así civiles como militares acudieron en seguida al sitio de la catástrofe tomando las disposiciones mas convenientes á fin de que no se produjeran nuevas desgracias, pues habia muchísimas granadas esparcidas por el suelo que aun no habian reventado.

El vapor «Espress» á la primera explosión se fué á pique junto con las personas que habia dentro y que no habian volado por la fuerza explosiva de los proyectiles.

El número de muertos asciende á doce y el de heridos á unos veinte, la mayor parte de gravedad, siendo necesario practicar algunas amputaciones. Las pérdidas materiales son de muchísima consideración.

De la guerra publica el «Diario de Barcelona» los siguientes telegramas de Bourg-Madame:

«Seo de Urgel, 16.
La batería de la Princesa ha hecho 80 disparos contra el muro de la ciudadela.

Los trabajos para hacer practicable la brecha van adelantando.

Las demás baterías hacen un fuego lento.

Las de los carlistas están calladas. Durante el sitio no llegan á veinte las bajas de los artilleros.

Castells se ha dirigido á Graells. Una granada del enemigo ha incendiado un pajar, habiendo sido sofocado el incendio.

Es probable que se construya una batería en el fuerte de Solsona.—(Autorizada.)

Seo de Urgel, 17.
Nuestras baterías batirán esta tarde la muralla de la ciudadela y la brecha.

Los castillos de la Seo contestan débilmente.

El general Martínez Campos trabaja activamente en las operaciones de sitio.

El espíritu de las tropas es inmejorable.—(Autorizada.)

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

«Presidencia.—Real decreto encargando nuevamente del despacho del ministerio de Gracia y Justicia á don Francisco de Cárdenas.

Fomento.—Real orden autorizando la derivación del río Fúcar de la cantidad de agua necesaria para la alimentación de las locomotoras de la compañía de ferro-carriles de Ciudad-Real á Badajoz y de Almorchón á Belmez.

Ayer á las cuatro y media de la tarde ha tenido lugar en la calle Mayor un choque, entre el tranvia núm. 28 y el coche de plaza 362, resultando este con el juego trasero roto y torcido el eje. Afortunadamente no ha habido desgracias que lamentar.

Con relación á la actitud que se suponía resueltamente hostil al gobierno, de los moderados intransigentes, decían ayer en algunos círculos ministeriales que el ministerio no debía desalentarse por la defecion de un pequeño grupo de intransigentes, que no arrastrarán en pos de sí muchos prosélitos. «Lejos de desalentarse por esta pequeña contrariedad, que acaso sea una fortuna, añadan algunos de los más entusiastas, debe proseguir inalterable en su política de atracción y concordia, en la seguridad de que por ese camino ha de conquistarse al fin y al cabo las simpatías de todos los liberales, y en la confianza de que por ese medio dará gusto al país y afianzará de un modo inconvencible las sagradas instituciones.»

La Política aconseja á sus amigos los liberales que acuda á la lucha electoral.

Por la dirección general de Sanidad se ha dado el orden para que sean en-

viadas 200 camas al hospital militar de Lérida.

No es cierto que el general Sr. Nava y Caveda, subsecretario del ministerio de Marina, haya salido de esta capital.

El general Reina se despidió anoche de sus muchos amigos en la recepción de la Presidencia.

Se ha concedido el grado de médico de Sanidad Militar, al que lo es segundo del batallón provincial de Madrid, don Manuel Llozeza y Losada.

La fragata Victoria se ha trasladado al Sardinero, donde se repostará del carbon necesario para continuar las operaciones.

En el Bolsin se hicieron anoche operaciones á 16-35, cerrando á última hora á 16-32 1/2.

El Sr. D. Joaquín Pacheco y Yanguas ha sido agraciado con la cruz de caballero de la Orden de Carlos III.

La Epoca de anoche consagra su primer artículo á la rebelion de los cristianos de la Herzegovina, analizando su significacion y alcance.

Decíase anoche por algunos moderados que la prueba de que la resolucioin adoptada por el ministro de Fomento en el asunto de la Exposición de Filadelfia era prudente y atinada, podía hallarse mas que en los aplausos y en los plácemes de sus amigos, en la apasionada y poco razonable oposicion de sus adversarios.

La Epoca aplaude anoche con entusiasmo la actitud patriótica adoptada contra el retraimiento por la Bandera Española.

El movimiento iniciado por Dorregaray en amago de internarse de nuevo en el Alto Aragón, no tenia por objeto mas que llamar la atención del ejército por aquel lado, á fin de distraerle y que las demas facciones que se han reunido cerca de la Seo intentasen un ataque contra los sitiadores.

No han salido bien sus cálculos, sin embargo. Apresuradamente se le interpuso y colocó delante la brigada Delatre, entretanto que el general Jovellar se movia cerca de la columna que mandaba Dorregaray, obligándole á retroceder, desistiendo de su intento.

Por el ayuntamiento de esta corte ha sido declarado cesante el administrador del Fiel Contraste D. Joaquín Grimaldo, y nombrado para dicho cargo D. José de Fejada y Rojo.

Anoche hubo recepcion en los salones de la presidencia del Consejo de

ministros, que como todas estuvo brillante.

El periódico francés L'Avenir Militaire tan competente en los asuntos de ejército, elogia al gobierno español por su energia en la campaña y el impulso dado á las operaciones.

El gobernador militar de Logroño ha detenido á varias señoras que se dirigian desterradas á Estella, en represalias de haber sido apresado por la parte de Alcañadre, segun una carta de aquella capital, el inspector del ferrocarril de Tudela á Bilbao Sr. Larriategui.

El Standart, periódico que ve la luz en Londres, parece que ha publicado un telegrama dirigido por un absolutista desde Tolosa al comité carlista de aquella capital, y en el que además de consignar que el número de las fuerzas carlistas en armas es tres veces mayor del que tienen, y otras mil inexactitudes que carecen por completo hasta del mas leve visio de verosimilitud, refiere un hecho que vamos á dar á conocer á nuestros lectores para que juzguen de la inventiva feliz del autor del citado telegrama.

Dice en dicho documento que ha sido preso en Madrid un vendedor del Cuartel Real y conducido á la cárcel, en donde no se le daba de comer mas que una pequeña cantidad de pescado salado, sin permitirle beber agua. En esta situacion dice el telegrama que continuó dicho vendedor tres dias y al cuarto murió de sed.

Refiriéndose á los moderados intransigentes, dice anoche un diario ministerial:

«Es inútil, pues, que con ellos se guarden mas consideraciones; es inútil contar con su concurso para afianzar el régimen representativo, tal como las necesidades de la época y los deseos del país lo reclaman. A nosotros nos quedará siempre, para tranquilizar nuestra conciencia, la satisfacción de que no hemos provocado el rompimiento, y la satisfacción tambien de que con nosotros y con el gobierno liberal que hoy preside los destinos de la patria, se han quedado todos los elementos mas sanos y mas robustos de los partidos monárquicos y conservadores que se inspiran en el bien de la patria y desean dotarla de instituciones compatibles con los progresos del siglo.»

Han sido dados de baja en el cuerpo de sanidad militar los médicos provisionales D. Isidro Fontanalls y Martínez y D. Enrique Arayaca y Vazquez, por no haberse incorporado á sus destinos.

del amor filial, llevado hasta el heroísmo, hizo en Julia una impresion profunda.

—¡Oh, Jorge!—exclamó al terminar el libro.—¡Qué hermoso es amar á sus padres y poderse sacrificar por ellos! ¿Qué haré yo por los míos?

—Lo que ya haceis, Julia. ¿No son dichosos por vos?

—¿Y esto basta?
Julia no dijo más: su corazón, como el de Prascovia, guardaba un secreto, un deseo que solo Dios conocia; pero á despecho de este peso amargo y silencioso, era alegre, servicial, dispuesta á jugar y á divertirse, tanto como al estudio y al trabajo.

Hé aquí lo que escribía á Carolina:

«Mi querida mamá:

«He recibido vuestra amada carta, y la he besado como si fuérais vos; ¡qué dichosa era de tener en la mano alguna cosa que venia de mamá, que me hablaba de ella, que me decía que me amaba siempre! Pienso sin cesar en vos y en la casa, aunque en esta me divierto mucho y todos son muy buenos para mí; ayer hemos ido todos juntos, porque la abuelita está ya buena, á la quinta de Anselmo para hacer la recolección de las manzanas. Jorge ha trabajado mucho: yo no podia coger ese hermoso fruto, pero estaba sentada en el césped y lo recogia; la abuelita me ha dado un gran cestopara que lo lleve ya sola, y lo llevaré á casa para que vos y la señorita Esther las comais.

«Papá me ha dicho que otras veces habeis venido con él á la quinta; es muy bonita, ¿verdad, querida mamá? ¿Cuánto me gusta este riachuelo que hace dar vueltas al molino, y cuya agua es tan clara que se ve todo el fondo! Jorge lo ha copiado en un pañuelo que os llevaré tambien; ¡dentro de ocho dias volveré! ¿Qué dicha la de volver á ver á mi querida mamá y abrazarla á mi gusto, así como á mi buena amiga Esther!

«Os suplico que digais á Cora que pienso mucho en ella, y que le llevo una bella imagen de Nuestra Señora y otra que representa á los Reyes Magos. Tambien le llevo un lindo pañuelo de colores para que se la ponga al estilo de la isla de Borbon, manera de tocado.

«Os abrazo otra vez, querida mamá y soy con todo respeto y amor vuestra, Julia.»

Aquellos ocho dias, así como las semanas que les habian precedido, pasaron rápidamente, y todos veian llegar con tristeza el instante en que el paso ligero de Julia no resonaria ya en la escalera de la antigua casa, on que ya no se oiria su dulce voz y su risa de niña, y en que ya no se la veria aparecer como un espíritu familiar en el escritorio del padre, en el cuarto de la abuela, en la vasta cocina, sembrando en todas partes la dulce serenidad de que estaba tan rica. Leon se espantaba al pensamiento del vacío y de la tristeza de su casa, cuando marchándose la niña, y con ella la alegría, se encontrase solo con su madre, siempre cuidadosa, y siempre severa: no ver ya al dejar sus negocios y el trabajo aquel gracioso rostro infantil, donde sus ojos descansaban, como la vista de una verde pradera reposa el alma fatigada, le parecia insoportable. Mad. de Villiers echaba de ménos con la ausencia de Julia una ayuda fiel, una compañera dócil y obediente. Jorge, una hermana afectuosa, una amiga que le comprendia, si no por el talento, al ménos por el corazón, y todos la vieron alejarse con el corazón oprimido de pena.

—Cuando vuelva, ya habré hecho mi primera comunión,—dijo la niña al subir al coche.

—Y yo,—repuso Jorge,—llevaré el uniforme de alumno de Saint-Cyr: has-ta la vista, Julia.

La alegría de la vuelta á la casa materna fué turbada por una impresion triste; despues que Julia hubo abrazado tiernamente á Carolina y á Mlle. de la Rochette, buscó con los ojos á Cora que siempre corria desolada á su encuentro.

—¿Dónde está?—preguntó con inquietud la niña.

—Hija mia,—respondió su madre,—la pobre muchacha está enferma desde hace algun tiempo, ha tomado frio durante estos dias nublados.

—¿Puedo subir á verla, mamá?
Y Julia asió al cuarto de Cora—

muy buena, y á Luisa, que es tan alegre y complaciente y que jamás dice cosa alguna que pueda hacer sufrir á los demás, pero...

—¡Pero á Estefanía no la quereis ya! ¿qué os ha hecho esa pobre niña?

Julia bajó la cabeza sin contestar; pero de repente dos lágrimas rodaron por sus mejillas seguidas de otras dos; la señorita Esther, toda asustada, se sentó sobre la yerba y tomó á Julia en sus brazos: esta sollozó durante algunos instantes sin decir nada.

—¡Hablad, hija mia! ¿qué teneis? ¿por qué llorais así? ¡hablad, por Dios, hablad!

La niña vaciló todavía.

—No será ofender á Dios,—preguntó,—el repetir lo que Estefanía me ha dicho para causarme pena?

—No, hija mia, á vuestra madre y á mí lo podeis decir todo.

—Pues bien, yo tenia mucha confianza con mis amigas, y una tarde, hallándonos en mi cuarto, les enseñé los regalos que papá y la abuelita me han enviado el día de año nuevo; una cruz de turquesas, mis libros, la bella caja llena de bombones y el vestido de seda... Ellas admiraron todo esto, comieron bombones y despues me preguntó Estefanía:

—¿Vive tu papá en su casa?

—Sin duda.

—¿Y tu mamá aquí! ¿eso es gracioso! ¿es cosa que no se ve nunca entre las gentes distinguidas; es muy feo el tener un padre y una madre separados... Margarita la hizo callar, Luisa reia sin saber por qué; pero yo me puse triste, ¡oh! muy triste! y desde entonces me avergüenzo delante de esas amigas y ya no deseo verlas. Eso es todo, señorita.

Esther suspiró: esta primera pena, esta primera humillacion, sufrida por el pequeño ser que amaba tanto, resonaba en su corazón, que conocia tambien los males de la vida. Abrazó á Julia y le dijo:

—Estefanía habló como una aturrida; pero yo espero que no le guardareis rencor.

—No... creo que no.

—Es preciso, hija mia, que no la tengais ningun, y para eso rogad á Dios por ella, es un esfuerzo sobre vos

misma, y para vuestra primera comunión, que será muy agradable á Nuestro Señor.

—Lo haré—respondió Julia con resolucion, porque toda alusion á su primera comunión, aunque lejana todavía, era poderosa en su alma;—no obstante, Estefanía me ha causado mucha pena: ¡amo tanto á papá y á mamá!

—Si, hija mia, es preciso que los ameis á los dos de todo corazón y que les deis con vuestra ternura el respeto que ambos merecen. Más tarde sabreis los motivos de su separacion y vereis que si ha sido ocasionada por una desgracia, no hay nada que se parezca á culpa.

—Señorita, desde que Jorgeme dije que era mejor no estar separados, pienso sin cesar en mis queridos padres y desearia con toda mi alma que fuesen como los demás padres y madres... ¡Así podrian vivir juntos, y yo con ellos!

—Mi querida Julia—repuso la institutriz enternecida,—guardad ese deseo en vuestra alma y no le confieis mas que á Dios; él tiene nuestros corazones entre sus manos, y un dia quizá escuchará vuestros votos.

—Todos los dias rezo para que Dios nos conceda esa dicha,—dijo Julia con confianza,—y el dia de mi primera comunión, ¡oh! ¡aquel día suplicaré á Nuestro Señor con toda mi alma que me conceda ese gran favor!

—Si, hija mia, es preciso rogarle, y no cansarnos nunca; mas es preciso tambien, por prudencia y por caridad, que no os separeis de vuestras jóvenes amigas. Margarita y Luisa se han mostrado muy amables para vos, y Estefanía, cuando sea mas razonable, deplorará la primera su imprudencia.

—Ya no me agrada estar con ellas, porque temo sin cesar, que digan e piensen alguna cosa desagradable para papá ó mamá.

—Hablad de vuestros padres con el mayor respeto y no se atreverán á decirnos nada.

—¿Y mi abuela, que es tan buena para mí! ¡Dios mio, Dios mio! ¿por qué es preciso...?

Y la tranquila Julia hirió el suelo con el pie, impactante, en tanto que al-

SEGUNDA EDICION.

Las noticias últimamente recibidas de San Sebastian alcanzan al día 17. El Diario de dicha capital publica, entre otras, las siguientes:

«Ni ayer ni antayer han hostilizado los carlistas en lo más mínimo a Hernani.»

«Parece que el marqués de Valdespina y el jefe carlista Egaña visitaron el sábado á Santiago de Compostela, durmiendo ambos aquella noche en el palacio que tiene el primero en aquella villa.»

«Los facciosos siguen haciendo nuevos trabajos en Santiago de Compostela.»

«Entre los caseríos quemados ayer por los carlistas por la parte de Oriande, se encuentra el conocido por Rabalegui.»

«El vapor *Elvira* estaba desembarcando esta mañana en los muelles ganados vacuno y otros artículos.»

«La contraguerrilla de esta ciudad, en una salida efectuada anoche, sorprendió en el caserío Aguirre á un teniente y dos soldados carlistas que resultaron muertos, sin que por parte de los contraguerrilleros haya habido baja alguna. Se cree que los facciosos, que eran en número de unos cuarenta, hayan tenido en su fuga algunos heridos.»

En el lugar correspondiente publicamos el anuncio del folleto que acaba de publicarse, titulado *Estudios políticos y sociales* del Dr. Solano: es un trabajo crítico de los principales acontecimientos de la revolución y un juicio razonado de las cuestiones que hoy agitan al país, y de cuya solución dependa su porvenir.

Se nos dice que al Sr. D. Miguel Gil Comé, contador de fondos municipales de Lugo, se le ha ofrecido un puesto de más categoría, el cual no ha aceptado teniendo en cuenta la seguridad del destino que desempeña por haberle ganado en oposición.

Es tal el número de enfermos que asiste á la consulta médica alopatía y homeopática de la calle del Prado, número 21, que el secretario Sr. Rodríguez Sancho y el director Sr. Amat y Orellana se han visto en el caso de aumentar el número de profesores para el mas pronto servicio de los clientes. Dicha consulta se anuncia en el lugar correspondiente.

Se ha concedido derecho al retiro solicitado al comandante de Estado mayor D. Joaquin Pereira, y al de la propia graduación D. Cristóbal Lopez.

Se habla mucho estos días de un importante proyecto sometido á la aprobación del ministro de Hacienda por una conocida casa de banca de esta capital y que permitiría satisfacer las apremiantes necesidades de la guerra con gran desahogo para el Tesoro público. No sabemos si esta noticia será una adulteración de otra que reprodujimos en otro lugar, referente á una casa extranjera.

Se nos ruega llamemos la atención del ayuntamiento, ahora que se está realizando el empadronamiento gene-

ral, para que adopte las medidas oportunas, á fin de que no queden escluidas ciertas familias de gitanos, buhoneros y otros vecinos, nórnadas casi, de las alpuerzas, cuyos hijos, por varios medios eluden el servicio militar, con perjuicio de otros mozos de domicilio fijo y conocido. Si el hecho es cierto, es en efecto digno de atención.

La Gaceta de hoy publica los nombres de los 130 contribuyentes designados para componer la junta municipal de asociados de esta capital, para el año económico de 1873-76.

Estos días se han presentado á indulto en el distrito de Valencia, dos hermanos alféreces procedentes de las filas carlistas.

Del *Noticiero Bilbaino* del 18 tomamos los siguientes párrafos:

«Las fuerzas facciosas de Vizcaya se encuentran reunidas en Valmaseda. El domingo tuvieron gran jolgorio en celebración de la fiesta de la Virgen, corriendo novillos por la tarde, pero de tan mala estampa y tan escasos de bravura, que parecían en completa armonía con sus lidiadores los carlistas.»

«El batallón faccioso de Gorordo, que ha estado destacado en la Peña, ha sido relevado por el llamado de Bernalda, hoy al mando de Maidagan.»

«Continúa el desaliento en el campo enemigo, habiéndose presentado ayer á indulto en Portugalete cinco carlistas armados. También en nuestra villa se entregaron otros varios.»

«Ayer se notificó á los señores de destierro, dándoles un plazo de 48 horas, á bastantes familias de esta villa comprendidas en el decreto de 29 de junio último.»

«Hemos oido asegurar á personas caracterizadas que han abandonado el campo carlista estos últimos días, que todo el mundo en Vizcaya está deseoso de la paz, si se exceptúan unos pocos que, merced á los altos puestos que ocupan, gozan actualmente en los pueblos de las delicias de Capua, de cuyos deleites ni siquiera habían tenido una idea remota hasta ahora, desde la humilde posición en que vivían antes de la guerra.»

Dice el *Mercanti*, que serían las nueve y media del martes cuando se dejó sentir un terremoto en los cuatro pueblos de la Vall de Cárceol, Alcántara, Boneyida, Cotes y Cárceol. El movimiento llevaba la dirección de Norte á Sur. La oscilación duró unos tres segundos. Los habitantes de aquella comarca salieron desparpados de sus casas, huyendo del peligro que les amenazaba. Afortunadamente no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.

En vista de la gran concurrencia que asiste á los bailes en los jardines Orientales, ha contratado la empresa del mismo un numeroso cuerpo de coros, que empezará á trabajar en el baile de mañana sábado.

Dice el *Diario de Avisos de Zaragoza* que la noticia que estos días ha circulado sobre movimientos de una facción numerosa de las que tienen por objetivo la margen derecha del Ebro,

puede ser terminantemente desmentida.

Como complemento de los detalles que nos ha transmitido la *Agencia Fabra*, y en otro lugar publicamos, acerca del horrible siniestro ocurrido al vapor *Express* en el puerto de Barcelona, damos los que se han recibido de aquella capital.

A las cinco y cuarto de la tarde del 17, los habitantes de Barcelona salieron de sus casas y moradas azorados por un horroroso estallido que resonó por todos los ángulos de Barcelona. Una espesa nube de humo que se levantó en dirección al puerto, indicó en seguida que el suceso había debido ocurrir en la Barceloneta ó en las aguas del puerto. Un gentío inmenso se lanzó corriendo por las calles y plazas, y la afluencia se dirigió á la muralla del mar para ver lo que ocurría. Era que se habían incendiado las municiones que se cargaban en el vapor *Express* con destino al sitio de la Seo. Nadie se explicaba cómo pudo suceder esta desgracia; sin embargo, la versión, al parecer más verdadera, es la siguiente:

El *Express* se hallaba en la *Machina*, cargando las municiones de guerra que conducía una barcaza. Una de las granadas que se trasladaban reventó sin saberse cómo. El fuego prendió en otras granadas que también estallaron, y entonces se oyó un estallido espantoso y volaron en pedruzcos por los aires los cuerpos de muchas personas.

No paró aquí la desgracia; el fuego continuó propagándose á las cajas de cartuchos Remington, los cuales explotaban é inflamaban otras cajas. Durante más de media hora continuaron estas explosiones, que producían un ruido parecido al de los cohetes de los fuegos de artificio. La explosión hizo volar la cubierta del buque *Express*, que se abrió por el casco y se hundió en el mar, lo cual no dejó de ser una ventaja, porque el agua impidió nuevas explosiones y nuevas desgracias. La barcaza conductora de las municiones empezó á arder, y para acabar con ella fué preciso sacarla del puerto á remolque.

«A la hora en que escribimos estas líneas, dice la *Imprenta*, nos es del todo imposible referir las desgracias personales que han ocurrido. Cuerpos mutilados que volaron por los aires hay muchos, y se recogieron varios cadáveres en el andén del puerto, en el paseo contiguo á las casas de la calle Nacional y en otros sitios más ó menos lejanos. Por la noche se condujeron en tres carros 12 cadáveres al hospital. El número de heridos que sabemos, asciende á 25.»

Los cascos de las granadas llegaron á diversos puntos de la Barceloneta. En este barrio marítimo apenas quedó un cristal entero. La baranda de un terrado se vino abajo.

En el momento de oírse el gran estallido de la explosión, los habitantes de la Barceloneta salieron azorados á la calle, corriendo en todas direcciones en busca de la causa de esta inmensa desgracia. Las personas que estaban en los baños de la mar vieja salieron precipitadamente del agua. Las mujeres y niños lloraban, y por

todas partes se presenciaban escenas que partían el corazón.

Mujeres desesperadas que buscaban á sus maridos y corrían de sitio en sitio examinando los cadáveres y los restos informes de hombres que en una exhalación habían pasado á la eternidad. Marineros que abandonaban precipitadamente sus buques. Llanto, desesperación y espanto en todas partes.

Acudieron al sitio de la desgracia todas las autoridades. El ayuntamiento estaba celebrando sesión y abandonó la sala del Consistorio para trasladarse al momento al andén del puerto con todos sus dependientes, facultativos, camilleros, etc.

Entre los particulares hubo actos de abnegación y de valor dignos de especial mención.

De una obra de las afueras de San Antonio salió un albañil que abandonó su trabajo al oírse la detonación, y en su anhelo de prestar sus socorros á las desgraciadas víctimas de esta catástrofe, se llegó corriendo hasta la plaza de frente Atarazanas, tomó allí un bote y se hizo conducir al sitio de la desgracia; pero sea que la embarcación marchara con demasiada lentitud, sea que en su afán de llegar pronto, los momentos le parecían horas, se desnudó y se arrojó al mar, llegando á nado hasta las aguas de la *Machina*. Allí luchando con las aguas pudo recoger algún cuerpo mutilado que flotaba en el mar y sacarlo á la orilla. Al llegar á tierra un caballero le prestó sus calzoncillos y un marinero su blusa.

El vapor *Express* estaba fletado por el gobierno para conducir municiones y recursos. Se salvaron muchas cajas de municiones que aún se hallaban en el andén, por no haberlas alcanzado el fuego.

La sensación que esta desgracia ha producido en Barcelona es inmensa. La *Crónica* de Cataluña dice que entre las víctimas se cuenta á uno de los co-proprietarios del buque, el señor Castelló, hijo, que estaba en el vapor, y á alguna otra persona conocida en los círculos del comercio marítimo.

De las personas que estaban á bordo solamente se salvaron dos, á lo que se dice, pero sin que se expliquen cómo, respecto de una de ellas por lo menos, pues en cuanto á la otra, que era el contramaestre del buque, se cuenta que al haber oído en el fondo de la bodega algo como un disparo y sabiendo en qué consistía parte del cargamento, en el acto y rápido como el pensamiento, se echó al agua, oyendo tras sí la espantosa detonación y llegando á nado á ampararse de una lancha.

Uno de los cadáveres lanzados del vapor fué á parar á otra embarcación anclada en el puerto. Varios buques, asimismo anclados, sufrieron también averías.

La detonación fué tan intensa, que se sintió en los pueblos de la comarca en un ancho radio.

La mayor parte de los efectos que contenía el buque, los cadáveres mutilados, miembros separados del tronco, etc., etc., fueron á parar á largas distancias, volando por sobre los andenes, cayendo como una lluvia sobre

estos y yendo á chocar algunos contra las casas del barrio de la Barceloneta.

A mayores distancias aún alcanzaron los fragmentos de menor volumen con tal fuerza lanzados por la violencia de la voladura, entre ellos infinidad de cascos de granada y varios de estos proyectiles sin explotar, causando distintas desgracias personales. A la otra parte de la Barceloneta, cerca de la plaza de Toros, hirió una astilla á un hombre en la pierna. En el establecimiento de baños de la *Deli-ciosa*, uno de los cascos de granada allí caídos, como en todos los alrededores, dió en el hombro de un joven que se estaba bañando, al cual hizo la primera cura el médico Sr. Blanch.

El terror que se apoderó de los habitantes de la Barceloneta y de la infinidad de personas que frecuentan aquellos establecimientos de baños, fué indescriptible; todo el mundo echó á correr, medio desnudos muchos y sin dirección fija, pues nadie sabía lo que pasaba y en parte alguna se creían seguros. Fué aquello un momento de horrible angustia fuera de los límites de toda ponderación.»

El concejal Sr. D. Antonio Gil se ha encargado interinamente de la presidencia de la casa de socorro del tercer distrito.

Dícese que el Sr. Salaverria ha recibido una indicación de una importante casa extranjera ofreciéndole poner á su disposición las sumas que necesita mientras él sea ministro de Hacienda.

El *Eco de España* publica hoy su primer artículo de fondo dedicado á combatir duramente al protestantismo y sus procedimientos en España. Suponemos que el semanario que pasa por órgano de los protestantes, será mas expedito al contestar á este diario que lo fué al negar las afirmaciones de *El Siglo Futuro* respecto al número de sus adictos, y de los que llama turgorios el periódico ministerial.

La academia Española ha encargado la oración fúnebre que habrá de pronunciarse en las honras de Cervantes, al canónigo de Granada D. Servando Arbó.

Segun la lista del *Correo Militar*, asciende á 6277 pesetas la suscripción para erigir un mausoleo al marqués del Duero en la basilica de Atocha y una estatua ecuestre delante del templo.

Se nos ruega llamemos la atención del señor alcalde sobre los peligros que ofrecen al público el desnivel y las covachas, albergue por la noche de gentes sospechosas, que existen en el tránsito desde la puerta del Angel al almacén de efectos estancados sito en el Retiro, sitio por donde es muy expuesto pasar en cuanto cae la tarde.

El magnífico templo de San Gerónimo está cada vez más abandonado y amenazando ruina. Puesto que por ser del patronato de la Corona, la intendencia no puede cederlo para otro objeto que el de su fundación, y no parece probable que los frailes geronimos vuelvan por ahora á ocuparlo, se nos

ganas lágrimas brillaban aun en sus ojos; Mlle. de la Rochette la abrazó.

—Hija mía,—le dijo,—llevad con paciencia y en silencio esta cruz y no aflijáis á vuestra buena madre con una tristeza de la que adivinaria muy pronto la causa: pensad en que no tiene más que á vos.

—Teneis razon,—dijo la niña,—y pues que mamá desea que vea á mis primas, las veré: solo el buen Dios sabrá mi pena y él me consolará, ¿no es verdad, querida señorita?

—Sí, Julia mía, así lo espero y le rogareis juntas: ahora volvamos á casa.

—Voy á llevar á mamá este ramillete de violetas: algunas veces me ha dicho que no hay de estas flores en la isla de Borbon.

Ambas volvieron á casa: Carolina no vio ninguna tristeza en el rostro sonriente de su hija, mas sí Julia tuvo bastante fuerza de voluntad para ocultar su pena á los ojos inquietos de su madre, tuvo también bastante constancia para no olvidar, y la ligereza misma de su edad no pudo borrar de su alma este primer dolor, del que Dios solo era el consuelo.

VIII.

Cora

Algun tiempo despues de esta conversación, Mad. de Villiers y Mlle. Estégar, sentadas al lado de una ventana abierta respiraban el aire puro y templado de una bella tarde de primavera: hablaban intimamente, como se habla cuando hay recuerdos comunes y cuando un mismo interés ocupa dos almas, y en tanto que hablaban seguían con los ojos á Julia que se paseaba en el jardín en compañía de la negra.

—Mirad, Carolina, mirad á la niña,—dijo Mlle. de la Rochette,—cualquiera diría que está contando á Cora el cuento de *La lámpara maravillosa* ó el *El gato calzado*: ¡mirad qué atentamente la escuchan la pobre muchacha!

—Le cuento cosas mejores: hace tres días me hallaba yo sola con Julia, acababa de tomarle su lección de catecismo, y de repente me dijo:

—Mamá, ¿no podría yo darle lec-

—¿Qué lecciones?—pregunté yo á mi vez muy sorprendida,—porque Cora no tiene la inteligencia nada abierta.

—De religion, mamá,—contestó Julia gravemente,—apenas sabe rezar sus oraciones diarias: mezcla el Padre Nuestro con el Ave-Maria, y estoy segura de que cuando se confiesa y comulga no sabe lo que hace.

—Yo os confieso, mi querida amiga,—continuó Mad. de Villiers,—que estas palabras de mi inocente Julia me han hecho entrar un poco en mi miseria y que me he reconvenido por haber olvidado tanto á esa pobre Cora, educada conmigo, para mí; á la que he hecho dejar su país, sus primeros amigos, los hábitos de su infancia y que me es tan fiel y tan adicta, en medio de los pesares que han abrumado mi juventud; he olvidado y ahora Julia repara ese olvido. ¡Mirad! cuenta por los dedos, y mira á Cora atentamente: apostaría á que le hace repetir los diez mandamientos.

—¿Tiene el aspecto de un ángel?—dijo la señorita Esther,—y al lado de su negra amiga me parece un cordero que enseña á una leona.

—Nuestra querida niña hace todo esto pensando en su primera comunión: se obtendría de ella lo imposible invocando ese gran día.

—Es necesario un alimento á esa alma ardiente.

—¿Os parece que Julia siente con vehemencia?

—Por lo que hace á su imaginación, convengo con vos, en que la suya es fría y poco móvil; pero en su corazón hay llamas, ocultas, es verdad, mas grandes y luminosas.

—En efecto, ¿cómo nos ama á todos! su padre es un ideal para ella, y de su abuela solo ve las bellas cualidades: desgraciadamente, yo no he podido hacer otro tanto.

Y Mad. de Villiers suspiró.

—¡Dejemos á Julia sus bellas ilusiones de niña; dejémosla en su cristiana obra: mirad cómo habla, cómo demuestra un pequeño *Lacordaire* esa niña!

La madre y la institutriz admiraron aun á Julia durante largo rato, y todas las tardes del verano pudieron gustar el mismo placer: todas las tardes llevaba á su educanda á la

calle donde el sol proyectaba sus últimos rayos, y paseándose, le hacía recitar sus oraciones y las primeras lecciones del catecismo, escuchándola, rependiéndola con una paciencia infantil y siempre sonriente, y no acabándose jamás la sesion sin referirle alguna de las historias de los santos que le habían contado á ella misma.

Cora escuchaba con religiosa atención, retenía mal y se hacía repetir la historia de San Francisco Javier, que había bautizado tantos millares de idolatras, negros ó poco menos; la de Pedro Claver y la de un santo casi ignorado que se llamaba *Benito el Moro*.

—De modo que está en el cielo, negro y todo,—decía Cora llena de alegría,—y yo puedo ir tambien.

Lo esencial era demostrar esto, según el lenguaje de la lógica, y Julia lo había conseguido con sus infantiles lecciones; sus narraciones, llenas de ingenuidad, habían impreso en el alma ignorante de Cora el deseo y la esperanza de la salvación eterna: la niña no podía hacerla sabia, pero la había hecho piadosa, y le decía con frecuencia para alegrarla:

—Cuando yo haga mi primera comunión, Cora, quiero que tú comulgues tambien: ya verás qué dichosas somos las dos dentro de un año.

—¿Y vos iréis á Caen antes de eso tiempo?

Caen era la nube negra en el horizonte para los corazones que en Augeres amaban á Julia: para ella, aquel punto era luminoso, porque allí amaba ella tambien y sabia que era amada y deseada.

Sus cartas frecuentes, como dulces mensajeras, decían á su padre y á su abuela la alegría que sentiría al verlos; mas en el instante de la partida, sus lágrimas decían á su madre con sus besos la pena que le costaba el dejarla. Alma partida en dos amores, en ella estaba siempre el llanto al lado de la sonrisa.

La alegría fué grande en la antigua casa de Caen al encontrar á la niña tan débil al partir, crecida, mas bella y mas fuerte que nunca; su padre la había hallado siempre encantadora y perfecta, y Mad. de Villiers, mas severa, no pudo menos sin embargo de halla

á Julia mas inteligente y mas viva que otras veces.

No solamente sabia de las ciencias humanas lo que saben las niñas de su edad, sino que además poseía un buen sentimiento práctico y cierta energía que aplicaba con la mejor voluntad á los detalles del gobierno doméstico. La sangre normanda se revelaba en ella. Mad. de Villiers aprovechó esas buenas disposiciones, y durante una dolencia que la retuvo en su cuarto, Julia fué su ayudante de campo, transmitiendo sus órdenes á la cocinera, al comedor y á la repostaria: era su mayordomo y estaba encargada de las llaves de la bodega y de la despensa: era su intendente y paga cuentas, recibiendo tambien pequeñas cantidades que algunos arrendadores llevaban, y dando á cambio recibos: estas nuevas ocupaciones la divertían mucho, las desempeñaba á conciencia y madame de Villiers decía encantada á su hijo:

—Julia llegará á ser una mujer superior; tendrá talento, y yo me encargaré de iniciarla en el gobierno de la casa.

—Siempre os he dicho, madre mía, que era encantadora.

Jorge fué del mismo parecer cuando á su llegada halló su cuarto de estudiante mejor arreglado que nunca por los cuidados de su pequeña hermana de adopción: Julia había hecho colocar en trofeo la escopeta y el morral de caza, los floretes y la caña de pescar; había puesto en orden los herbarios y dispuesto coquetamente cuadros de mariposas, muestras geológicas y algunos fragmentos de esculturas, venidos de Juniegues; había arreglado cuidadosamente los hermosos libros de premio y puesto en el lienzo de pared donde había mejor y más clara luz, los retratos del padre y de la madre de su amigo.

Jorge la encontraba buena y sencilla, como los días en que la conoció, pero con el espíritu más abierto, y que se entendía mejor con el suyo: juntos leyeron algunos libros escogidos; más lo que Julia admiró desde el fondo del alma, las páginas que hablaron más vivamente á su corazón, fueron las de *La joven de la Siberia*, de Javier de Maistre. Aquel cuadro noble y fiero,

dice que sería oportuno formar el expediente que la ley permite para darle un destino útil y que evitara su inminente desaparición.

Se ha concedido grado de subintendente militar por las acciones de Alsora, Chert y la Cenja al comisario de guerra D. Genaro Estevan.

Tan luego como el general Primo de Rivera tuvo conocimiento del suceso publicado por la Iberia referente á la fábrica de armas de Toledo, dispuso que se hicieran las averiguaciones correspondientes para exigir la responsabilidad á quien proceda si se hubieran perjudicado los intereses del Estado ó se hubiese querido lanzar una imputación calumniosa.

Hoy ha estado á despedirse del ministro de la Guerra el intendente de ejército Sr. Seguí.

La Epoca publicó anoche, como habíamos anunciado, la exposición dirigida el año 1872 al señor duque de Montpensier por más de 300 individuos del partido alfonsino, entre los cuales figuraban los señores Mon, Casanueva y marqués de Corvera. En dicho documento se encuentran párrafos como lo que á continuación reproducimos.

Los principios que proclamamos y que defenderemos por todos los medios que las leyes actuales autorizan, no son, ni pueden ser, la bandera de un partido; puesto que los reconocen y aceptan hombres que proceden de los diversos que han existido y aun existen en la España contemporánea.

Su triunfo, venido el conflicto, tampoco podría significar una reacción, ser para nadie un peligro; ni traer consigo el restablecimiento de instituciones y de leyes probadas como ineficaces para amparar el derecho de los pueblos como para mantener y salvar la integridad de los poderes públicos. No; dentro de la ancha esfera de esos principios caben todos los nombres constitucionales, y cabe también cuanto en las leyes actuales, en las costumbres y hasta en las creencias de los partidos hayan fundado de bueno y de fecundo las diversas crisis por que ha pasado nuestra patria.

A la generosa empresa que acometemos pueden contribuir todos los españoles con noble orgullo, porque la bandera en torno de la cual nos agrupamos, no es una bandera de exclusión sino de paz y de concordia, exenta de odios, y que flotando por encima de todos los partidos, á todos ofrece garantía segura de que serán respetadas sus legítimas aspiraciones con la práctica leal y honrada del sistema representativo.

Hé aquí la cotización de ayer en París según telegrama que esta tarde recibimos:

Paris, 19. En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, á 66; el 4 1/2, á 98; el 5, á 104; el exterior español, á 20 1/2; el interior, á 17 3/4; consolidados ingleses, á 94 5/8.

En el Bolsin se han cotizado: El exterior español, 18; interior, 15 1/16.

Por pase á otro destino ha cesado en el suyo el administrador de beneficencia de Gerona, y en su lugar ha sido nombrado D. Pedro Balart Oliver.

Hoy ha llegado á Madrid el ex-gobernador Sr. Pefumo.

Hoy ha estado á despedirse del ministro de la Guerra el coronel de infantería D. Horacio Sawa, que sale el 30 de este mes para Cuba, á cuyo ejército ha sido destinado.

Tan bravo jefe es el que se distinguió bizarramente en los sucesos de Cavite (Filipinas), y ántes en la campaña de Sto. Domingo donde peleó con gran entusiasmo por la integridad nacional.

A consecuencia de las excitaciones de los periódicos, parece que se ha intimado nuevamente al Sr. Tralles el orden para que salga de Madrid.

El general Cuadros ha estado hoy á saludar al ministro de la Guerra.

Hoy recibimos de la Agencia Fabra los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 19 (noche). A consecuencia de una disputa con un jugador de bolsa, el corredor Muller ha disparado tres tiros de revolver sobre su adversario, hiéndole gravemente.

Bruselas, 19. El periódico el «Nord», hablando de la cuestión relativa á la Herzegovina, dice que las tres potencias interesadas están de acuerdo para impedir que la cuestión de Oriente vuelva á nacer.

Francia é Italia serán llamadas para asociarse á las tres potencias y la Turquía deberá conceder reformas importantes.

Paris, 19 (noche). En la reunión de la Comisión permanente, Buffet ha dicho que no podía contestar sobre la manifestación bonapartista que tuvo lugar en Ville le Avray el 15 de este mes, por no haber recibido la relación definitiva. Niega que el artículo del periódico «Le Pays» sea un llamamiento á las armas.

Contestando á la interpelación relativa al libro de Gladstone sobre el ultramontanismo, el ministro ha declarado que no estaba prohibido en Francia, pero que estaba sometido á la ley de venta pública y que el gobierno negará el permiso á toda obra política que ataque al catolicismo.

Los asuntos de la Herzegovina preocupan mucho al mundo político.

Segun nos dicen de Sevilla, la reforma en sentido conservador liberal, que se ha hecho en el ayuntamiento de aquella capital, ha levantado el espíritu público, y se piensa en organizar el antiguo círculo de union liberal, compuesto en su mayoría de comerciantes, propietarios é industriales.

Hoy ha estado á despedirse de S. M. el rey, del presidente del Consejo de ministros y del de la Guerra, el general Reina.

Hoy ha llegado á Madrid el secretario de la embajada de Alemania.

Ha sido nombrado para formar parte del tribunal de oposiciones á la cátedra de derecho civil, de la universidad de Salamanca, el Sr. Salas, en reemplazo del Sr. Arteche.

El teniente general Sr. Reina, pasa á las órdenes del general en jefe del ejército del Norte, con objeto de que utilice sus servicios.—(Autorizada.)

Segun telegrama recibido hoy de Cataluña, el brigadier Pando continúa mas aliviado de su herida.

Hoy ha firmado S. M. el rey el decreto nombrando gobernador militar de Cádiz al brigadier D. Antonio Rodríguez Sierra.

Dentro de breves días regresará de los baños de Panticosa el general La Portilla.

Esta mañana se han presentado al ministro de la Guerra dos oficiales carlistas procedentes de Cataluña.

Hoy ha llegado á Madrid la familia del ministro de Marina.

El señor ministro de la Guerra, con objeto de que se proceda con la mayor actividad posible en la pronta resolución de las muchas instancias de jefes y oficiales que se hallan pendientes por gracias duplicadas recibidas en la campaña, ha dispuesto se aumente el personal del negociado de recompensas.

Han ingresado hoy en la administración Central de Correos, las expediciones de Andalucía, Estremadura con Portugal, Mediterráneo, Aragón, Correo-Norte con enlaces del Noroeste y despachos del extranjero, expres con Santander, Cuenca, Cáceres y Aranda.

TERCERA EDICION.

Ayer fué bombardeado Lequeitio con mucho efecto, apagando por largo tiempo la batería con que el enemigo hostilizaba á la fragata Victoria. Un la tripulación no ha habido bajas.

En Lequeitio solo quedan unas 30 familias de las más necesitadas. Las demás han emigrado, por temor á nuestros buques. Esto se sabe por los dos comandantes y un alférez que, segun digimos, se han presentado á indulto al comandante del Marqués del Duero.

El ministro de Estado llegará mañana para asistir á consejo.

Mañana habrá consejo presidido por S. M.

Para el domingo es esperado en Madrid el Sr. Ayala.

El Sr. Gutierrez de la Vega ha visitado en Ontaneda al señor ministro de Ultramar.

La dirección de Rentas estancadas, en su constante deseo de satisfacer con la mayor puntualidad los premios de lotería, ha librado fondos á Zaragoza, Granada y la Coruña, para pagar los correspondientes al último sorteo, sin esperar á la liquidación general del mismo.

Se ha concedido una encomienda de número de Isabel la Católica, libre de gastos, á D. Enrique Collas, jefe de administración de tercera clase y de la sección de loterías de la dirección de Rentas estancadas, en recompensa de sus servicios. Los empleados de dicha sección le han regalado las insignias de la orden, acompañadas de una expresiva carta, firmada por todos, en que se demuestra el afecto que le tienen.

En el expediente instruido por la junta auxiliar de Castejon, relativo al socorro que corresponde á la viuda del jefe de aquel depósito, Sr. Veredas, como individuo de la Asociación de socorro mútuo de empleados en los ferro-carriles, y que se ha remitido á la junta directiva, se observa el curioso detalle de que la partida de defunción no ha podido ser legalizada, porque el notario que en Corella habia de llenar esta formalidad, es el célebre Pérula, que se halla en las filas carlistas. En caso tan especial, la junta le ha acordado el socorro, que consiste en 324 rs., llevando el referido documento el testimonio del presidente de aquella y el del cura párroco.

Para el martes es esperado en Madrid el Sr. Salaverría.

Hoy á las 10 ha tenido lugar, segun habíamos anunciado, ante el juzgado de primera instancia de Palacio, escribanía de Beltran, la vista de causa seguida contra Andrés Perez, por homicidio de José Vazquez, perpetrado en el Campo del Moro en la tarde del 13 de mayo último.

El decimo de la lotería que el gallego compró por insinuación de una gitana, de cuyo hecho ya están enterados nuestros lectores, no fué el señalado con el número 24272, como equivocadamente hemos dicho, sino el 24732, cuyo decimo se ha vendido en la administración de loterías, número 4 de la Puerta del Sol.

El señor marqués de Cabra irá á Paris despues de tomar los baños en Ontaneda. Ha quedado establecida una nueva estación telegráfica en Cervera, que dentro de algunos dias se abrirá al servicio público. No será difícil que pasado mañana la dirección del Tesoro abra el pago á los contratistas de obras públicas y á los de servicios al ejército correspondientes al tercer turno.

Esta tarde á las dos, en el puente de Toledo, ha sido atropellado por un carro un sugeto, sufriendo algunas contusiones. El conductor fué puesto á disposición del juzgado de guardia. Hoy ha llegado á Madrid el ex-ministro de Gracia y Justicia Sr. Alonso Colmenares.

De los cinco latro-facinosos que entraron en Arroyo del Puerco (Cáceres), uno fué muerto y otro preso por los vecinos, que salieron contra aquellos.

Mañana sábado tendrá lugar en el circo de Price una magnífica función á beneficio del célebre gimnasta español Sr. Cañadas, en la cual toman parte, en obsequio al beneficiado, los conocidos gimnastas madrileños Sres. Torres, Las Heras y Lerin, así como sus discípulas Ana, Alejandrina, y niño Muñiz, enseñado en doce lecciones. S. M. y A. están invitados á esta función.

El Sr. D. Emilio Arrieta, de regreso de los baños de Ontaneda, se ha detenido en Santander y es esperado en Madrid uno de estos dias.

Muchos de los habituales asistentes al jardín de San Juan nos ruegan llamemos la atención de la empresa, y si necesario fuese, de la dirección de Propiedades, acerca del lamentable estado en que se hallan los árboles de aquel sitio de recreo. Los que no se hallan ya perdidos están en camino de serlo, gracias á que jamás se les riega, lo cual, si quita frescura, en cambio proporciona un polvo intolerable la mayor parte de las noches.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto el acuartelamiento de los escribientes de aquel centro, exceptuando únicamente á los casados.

Se hallan cubiertas todas las plazas de practicantes supernumerarios de la armada, y se ha dispuesto que no se admitan más individuos de esta clase.

Hoy se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de Beneficencia, habiéndose ocupado de la forma en que se ha de llevar la nueva contabilidad de las casas de socorro.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto el acuartelamiento de los escribientes de aquel centro, exceptuando únicamente á los casados.

Se hallan cubiertas todas las plazas de practicantes supernumerarios de la armada, y se ha dispuesto que no se admitan más individuos de esta clase.

Hoy se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de Beneficencia, habiéndose ocupado de la forma en que se ha de llevar la nueva contabilidad de las casas de socorro.

Es inexacto que hayan de verificarse oposiciones para ingreso en el cuerpo de Sanidad de la armada, como ha dicho un colega de la mañana. Bien informados podemos asegurar que no habra en algun tiempo convocatoria para dichas oposiciones, por no existir en la actualidad vacantes en el espresado cuerpo.

Es notable y á continuación publicamos la alocucion que el brigadier gobernador de la provincia de Teruel ha dirigido á 300 guardias civiles destinados por el gobierno para completar la pacificación de la misma:

Guardias: Próximos ya á marchar para ocupar vuestros puestos, he querido, á nombre del Excmo. señor capitán general de este distrito, tener el honor de revistaros y dirigiros mi voz, la voz del viejo soldado, muy amante de la felicidad de su patria y fiel defensor del trono legítimo de nuestro soberano el rey D. Alfonso XII.

Despues que el valiente y sufrido ejército del Centro y parte del de Cataluña, tan diestramente conducido por sus ilustres caudillos, ha conseguido librar á estas provincias de la dominación del bando carlista, habeis venido vosotros para cooperar tambien á consolidar la paz y robustecer con vuestra presencia la enérgica acción de la justicia, en que descansa la paz de los pueblos. Vosotros, siempre leales y sumisos á los preceptos de nuestras sábias ordenanzas; vosotros, uno de los más firmísimos apoyos del orden social, y á la vez la temida sombra del malvado, tenéis deberes muy altos que cumplir para afirmar sólidamente el bienestar que anhelan los pueblos.

La inviolabilidad del secreto os pone en excelentes condiciones, así para prestar amparo y protección al carlista que de buena fé ha depuesto las armas, como para perseguir y esterminar al que olvidado de sus promesas, alimta en su corazón la loca esperanza de volver á sus antiguas correrías de bandolerismo.

Guardias: La provincia espera mucho de vosotros para el total restablecimiento de la paz deseada; de esa paz en que todos los buenos españoles estamos intimamente interesados.

A vuestros dignos señores jefes y oficiales está encomendada la dirección del servicio que vais á prestar; servicio de suma importancia á que todos debemos contribuir y que yo os

El decimo de la lotería que el gallego compró por insinuación de una gitana, de cuyo hecho ya están enterados nuestros lectores, no fué el señalado con el número 24272, como equivocadamente hemos dicho, sino el 24732, cuyo decimo se ha vendido en la administración de loterías, número 4 de la Puerta del Sol.

El señor marqués de Cabra irá á Paris despues de tomar los baños en Ontaneda.

Ha quedado establecida una nueva estación telegráfica en Cervera, que dentro de algunos dias se abrirá al servicio público.

No será difícil que pasado mañana la dirección del Tesoro abra el pago á los contratistas de obras públicas y á los de servicios al ejército correspondientes al tercer turno.

Esta tarde á las dos, en el puente de Toledo, ha sido atropellado por un carro un sugeto, sufriendo algunas contusiones. El conductor fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

Hoy ha llegado á Madrid el ex-ministro de Gracia y Justicia Sr. Alonso Colmenares.

De los cinco latro-facinosos que entraron en Arroyo del Puerco (Cáceres), uno fué muerto y otro preso por los vecinos, que salieron contra aquellos.

Mañana sábado tendrá lugar en el circo de Price una magnífica función á beneficio del célebre gimnasta español Sr. Cañadas, en la cual toman parte, en obsequio al beneficiado, los conocidos gimnastas madrileños Sres. Torres, Las Heras y Lerin, así como sus discípulas Ana, Alejandrina, y niño Muñiz, enseñado en doce lecciones. S. M. y A. están invitados á esta función.

El Sr. D. Emilio Arrieta, de regreso de los baños de Ontaneda, se ha detenido en Santander y es esperado en Madrid uno de estos dias.

Muchos de los habituales asistentes al jardín de San Juan nos ruegan llamemos la atención de la empresa, y si necesario fuese, de la dirección de Propiedades, acerca del lamentable estado en que se hallan los árboles de aquel sitio de recreo. Los que no se hallan ya perdidos están en camino de serlo, gracias á que jamás se les riega, lo cual, si quita frescura, en cambio proporciona un polvo intolerable la mayor parte de las noches.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto el acuartelamiento de los escribientes de aquel centro, exceptuando únicamente á los casados.

Se hallan cubiertas todas las plazas de practicantes supernumerarios de la armada, y se ha dispuesto que no se admitan más individuos de esta clase.

Hoy se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de Beneficencia, habiéndose ocupado de la forma en que se ha de llevar la nueva contabilidad de las casas de socorro.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto el acuartelamiento de los escribientes de aquel centro, exceptuando únicamente á los casados.

Se hallan cubiertas todas las plazas de practicantes supernumerarios de la armada, y se ha dispuesto que no se admitan más individuos de esta clase.

Hoy se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de Beneficencia, habiéndose ocupado de la forma en que se ha de llevar la nueva contabilidad de las casas de socorro.

Es inexacto que hayan de verificarse oposiciones para ingreso en el cuerpo de Sanidad de la armada, como ha dicho un colega de la mañana. Bien informados podemos asegurar que no habra en algun tiempo convocatoria para dichas oposiciones, por no existir en la actualidad vacantes en el espresado cuerpo.

Es notable y á continuación publicamos la alocucion que el brigadier gobernador de la provincia de Teruel ha dirigido á 300 guardias civiles destinados por el gobierno para completar la pacificación de la misma:

Guardias: Próximos ya á marchar para ocupar vuestros puestos, he querido, á nombre del Excmo. señor capitán general de este distrito, tener el honor de revistaros y dirigiros mi voz, la voz del viejo soldado, muy amante de la felicidad de su patria y fiel defensor del trono legítimo de nuestro soberano el rey D. Alfonso XII.

Despues que el valiente y sufrido ejército del Centro y parte del de Cataluña, tan diestramente conducido por sus ilustres caudillos, ha conseguido librar á estas provincias de la dominación del bando carlista, habeis venido vosotros para cooperar tambien á consolidar la paz y robustecer con vuestra presencia la enérgica acción de la justicia, en que descansa la paz de los pueblos. Vosotros, siempre leales y sumisos á los preceptos de nuestras sábias ordenanzas; vosotros, uno de los más firmísimos apoyos del orden social, y á la vez la temida sombra del malvado, tenéis deberes muy altos que cumplir para afirmar sólidamente el bienestar que anhelan los pueblos.

La inviolabilidad del secreto os pone en excelentes condiciones, así para prestar amparo y protección al carlista que de buena fé ha depuesto las armas, como para perseguir y esterminar al que olvidado de sus promesas, alimta en su corazón la loca esperanza de volver á sus antiguas correrías de bandolerismo.

Guardias: La provincia espera mucho de vosotros para el total restablecimiento de la paz deseada; de esa paz en que todos los buenos españoles estamos intimamente interesados.

A vuestros dignos señores jefes y oficiales está encomendada la dirección del servicio que vais á prestar; servicio de suma importancia á que todos debemos contribuir y que yo os

señalaré en su dia muy detalladamente. Marchad, pues, á vuestros puestos á trabajar con fé, sin apasionamiento para contener rencores y matar el espíritu de venganza, sienpro fueros.

Vuestra conducta y soneatez han de ser el guia que determine vuestros pasos para conseguir no sean esteriles los sacrificios del ejército que ha prodigado generosamente su sangre por conquistar en cien combates gloriosos el triunfo que ha sabido adquirir contra la tiránica presión del carlismo.

Valientes y leales guardias: viva nuestro rey D. Alfonso XII!—Vuestro comandante general, Francisco Garvayo.—Teruel 13 de agosto de 1875.

Bor el último correo ha regresado de Cuba un hijo del señor ministro de Marina, que es oficial de la armada.

A propósito de la noticia que acerca de la actitud de algunos partidos respecto del retraimiento, publicamos ayer, hemos recibido hoy una carta de un político muy respetable dandonos la enhorabuena por haber interpretado tan bien la opinion de la parte más sensata de los partidos liberales (así lo dice la carta), y aconsejandonos que procuremos sostener y alentar las ideas de que ayer fuimos eco, como medio seguro de llegar á un resultado patriótico.

Hoy han sido recibidos por S. M. el rey en audiencia particular los señores D. José Lapasarán con su hija, don Federico Botella, D. Tiburcio Castañeda, D. Enrique Moreno Alberto, y don Manuel Sanchez Escandon.

Han sido nombrados catedráticos de instituto: de geografía é historia de Casariego D. Anacleto Gonzalez Badía, de retórica y geografía de Reus D. Isidoro Frias y D. Carlos Roig, de historia y geografía de Tortosa D. Rufine Sanchez Martinez, de latin en Pontes vedra D. Lorenzo Pereira y Freire, de geografía é historia de Lorca D. José Sanchez Bremon.

Se nos asegura, por quien mejor puede saberlo, que carece de todo fundamento la noticia que da un periódico respecto á nuevo arreglo en el personal de presidentes de audiencia; y lo mismo nos aseguran respecto de todos los demás estremos comprendidos en el párrafo del periódico que da aquella noticia, que se cree pura suposición.

Confírmase la noticia de no haber logrado Dorregaray salir de Cataluña, y se confirma asimismo el desaliento de las facciones valencianas y catalanas, entre las cuales la discordia es creciente y mayor cada dia el deseo de algunos jefes de retirarse á Francia.

ALMANAQUE.

SANTO DE MAÑANA. — Santa Juana Francisca Fremiot, fundadora, y Santa Basa y sus tres hijos mártires. —Sol: sale á las 5'17 y se pone á las 6'56. —Luna: sale á las 9'6 de la noche y se pone á las 9'55 de la mañana. —La temperatura máxima de ayer fué de 37º grados y la mínima de 19º. —Ayer llovió en Oviedo.

CULTOS.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las Salesas Reales donde se celebrará á su santa fundadora con misa solemne y sermon que predicará D. Gerónimo Amat y Jimenez, y por la tarde se cantarán completas á las seis y la reserva. En la Iglesia de Nuestra Señora de Atocha continúa celebrándose la solemne novena á su escuela titular, y predicará en los ejercicios de la tarde D. Antonio Acevo, terminando con la reserva, Letanía y Salve, á la que asistirán S. M. y A.—En la iglesia del colegio de Loreto, al anochecer, despues del rosario y meditación, predicará D. Jaime Cardona, terminándose con la reserva, Letanía y Salve que cantarán las señoras colegialas.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia ó la de la Presentación en las Niñas de Leganés.

BOLSA.—Cot. ofic. de hoy agosto 20.

Table with columns: Fondos públicos, Ult. pre-cios, Mov. A. B., Carrerías, Ult. pre-cios, Mov. A. B. Rows include 3 inter., Pequeñas, Fin. mes., 3 ester., M. Tes., Person., Sisas., O. mun., Erlang., B. hipot., E. Car., B. Tes., O. peg., R. C. D., Ab. 4000., Jul. 2000., Ob. púb., Madrid., N. Car., Nuevas., Alar. S., B. de E., L. 90 d. f., P. 8 d. v., Burd. id.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

PRINCIPE ALFONSO. — 8 1/2. — T. 2.º par.—La vuelta al mundo. JARDIN DEL BUEN RETIRO. — 9. — Don Pompeyo en Carnaval.—Un chaparrón de maridos.—Cuatro sacristanes.—Intermedios por la banda de Ingenieros. PRADO (contiguo al Dos de Mayo). — Los locos de Leganés.—Huésped al fin.—La casa de Seras.—El juicio final.—Baile. JARDINES ORIENTALES. — (Calle del Barquillo, 34). — 8 1/2. — Una cana al aire.—El arte en el verano.—Carlos Chaparral.—Las odias noche.—Baile. Gran baile de ocho á dos de la noche. INFANTIL. — 8 1/2. — Curiosa y Chismoso. — La dalia azul — Pisto teatral — El Bazar de Venus.—Baile. CIRCO DE PRICE. — 9. — Gran función de ejercicios equestres y gimnásticos á beneficio del artista español Sr. Cañadas. GUIGNOL. — (Plaza de Oriente y Prado, fuente de Neptuno). — Funciones variadas de Poichinela en ambos teatros desde las seis y media de la tarde.

